

# 医疗机构和个人不能对疫苗异常反应下结论

针对近期不少新闻媒体来函、来电申请采访有关预防接种知识, 卫生部新闻办昨天表示, 我国预防接种是安全的, 近年来我国每年接种的 10 亿剂次预防疫苗中, 发生异常反应的概率很低。同时, 对疑似预防接种出现的不良反应情况, 应由各级疾控部门成立专家组进行调查诊断, 任何医疗机构和个人不能对预防接种反应下结论。

## 上市疫苗总体上安全

卫生部表示, 我国上市疫苗总体上是安全的, 近年报道的多起“接种事件”均没有证据表明与疫苗质量有关, 如泗县甲肝疫苗接种群体事件。

卫生部介绍, 疫苗对于人体毕竟是异物, 在诱导人体免疫系统产生对特定疾病的保护力的同时, 由于疫苗的生物特性, 生物特性与个体的差异, 有少数接种者会发生不良反应, 其中绝大多数可自愈或仅需一般处理, 不会引起受种者机体组织器官、功能损害。仅有极少数人可能出现异常反应, 但发生率极低。近几年, 我国每年预防接种大约 10 亿剂次, 但是经过调查诊断与接种疫苗有关且较为严重的异常反应很少, 发生率很低。

## 确诊需经专家组调查

卫生部强调, 关于异常反应的调查诊断, 由于造成预防接种异常反应的因素非常复杂, 所以国家《预防接种工作规范》和《预防接种异常反应鉴定办法》中已明

确规定, 在省、市、县级疾病预防控制中心成立预防接种异常反应调查诊断专家组, 负责开展预防接种异常反应的调查诊断, 专家组由临床、流行病学、医学检验、药学、法医等相关学科的专家组成。

鉴于预防接种异常反应的原因很复杂, 对预防接种异常反应进行调查诊断需要时间, 不会马上得出结论。任何医疗机构和个人不能对预防接种异常反应作出调查诊断结论。对于疑似预防接种异常反应引起的死亡事件, 需要进行尸检才能得出结论, 而尸检一般需要 2 个月左右的时间。

## 疑似不良反应需报告

卫生部表示, 目前, 我国已建立了疑似预防接种异常反应监测系统。对疫苗接种后出现的怀疑与预防接种有关的不良反应均需要报告和监测, 责任报告单位和报告人为各级各类医疗机构、疾病预防控制中心和接种单位及其执行职务的人员, 发现疑似预防接种异常反应均要进行报告, 必要时进行调查处理。报告和

处理按照卫生部制定的《预防接种工作规范》和《预防接种异常反应鉴定办法》等规定进行。

目前, 除接种狂犬疫苗外, 接种其他任何疫苗都有禁忌症, 通常的禁忌症有正在患有严重器官疾病, 尤其是处于活动期的疾病; 急性感染性疾病正在发热; 对疫苗成分过敏等, 免疫缺陷儿童不能接种活疫苗。在有明确禁忌症的时候, 确实不能接种疫苗, 应待患儿病好后再接种。

## 严重者可获一次性补偿

记者获悉, 《疫苗流通和预防接种管理条例》中规定, 对因异常反应引起的严重损害者给予一次性补偿, 具体补偿办法由省、自治区、直辖市人民政府制定, 属于一类疫苗引起的预防接种异常反应的补偿费用由省级财政安排, 属于二类疫苗(自费接种)引起的预防接种异常反应的补偿费用由生产企业承担。

卫生部表示, 异常反应是疫苗本身固有特性引起的, 是不可避免的; 异常反应的发生是小概率事件; 它既不是疫苗质量问题造成, 也不是实施差错造成, 各方均无过错。通过预防接种建立免疫屏障, 保护受种者同时, 也保护了受种者周围人群。因此, 对受种者予以一定经济补偿, 不是赔偿。

据《京华时报》

## »相关新闻

### 确需检测乙肝应经卫生部核准

昨天, 卫生部发出《关于加强乙肝项目检测管理工作的通知》要求, 因职业特殊确需在入学、就业体检时检测乙肝项目的, 应由行业主管部门申请, 经卫生部核准后方可开展检测。

根据通知, 医疗机构在接受教育部门和用人单位等委托, 提供入学、就业体检服务时, 不得对受检者开展乙肝项目检测; 对于需要评价受检者肝脏功能的, 应当检查丙氨酸氨基转移酶(ALT, 简称转氨酶)项目。

通知指出, 医疗机构开展职工体检等健康体检时, 非因受检者本人要求, 不得主动提供乙肝项目检测。受检者本人要求进行乙肝项目检测的, 有关体检报告应当密封, 交受检者本人或其指定的人员。

在诊疗活动中, 医疗机构因医学目的进行乙肝相关项目检测的, 应当在检测前做好对患者的知情同意, 并加强对有关检测结果报告单的管理, 保护患者隐私。

通知要求, 县级以上地方卫生行政部门要加强对本行政区域内医疗机构及其医务人员开展体检的监督, 对医疗机构开展的入学、就业体检和健康体检项目以及检验报告、体检报告的管理进行检查, 确保医疗机构及其医务人员按照规定开展乙肝项目检测。

据《京华时报》

### 我国开建现代最大人工运河

据新华社武汉 3 月 26 日电(记者熊金超 魏梦佳) 我国现代最大的人工运河——引江济汉工程 26 日在湖北省荆州市正式开工建设。

这一绵延 67.23 公里、宽约百米的人工运河, 是我国首次将长江与汉江人工相连。2014 年建成后, 浩浩荡荡的长江水, 将在荆州龙洲垸河段分流而出, 自西南向东北穿越江汉平原, 经湖北荆州区、沙洋县、潜江市, 最终在潜江高石碑汇入长江最大支流——汉江。

这一工程将配套建设长江进口和汉江出口的千吨级船闸, 使之成为可常年通行千吨级船舶, 从而缩短长江荆州区至汉江潜江段之间的航程 600 多公里。引江济汉工程总投资达 61.69 亿元。

### 中国警方侦破“出口日本饺子中毒案”

新华社北京 3 月 26 日电 2008 年初, 河北石家庄天洋食品厂出口到日本的饺子发生中毒事件后, 中国政府高度重视, 经过连续两年坚持不懈的努力, 近日查明此次中毒事件是一起投毒案件, 中国警方已将犯罪嫌疑人吕月庭抓捕归案。

中毒事件发生后, 本着对两国消费者高度负责的态度, 从全国抽调侦查、检验等各方面专家, 成立了专案组。中国警方投入大量警力走访排查, 克服了作案时间与案发时间相隔久、现场客观物证少等困难, 开展了大量艰苦细致的侦破工作。现已查明, 犯罪嫌疑人吕月庭(男, 36 岁, 河北省井陘县人, 原天洋食品厂临时工), 因对天洋食品厂工资待遇及个别职工不满, 为报复泄愤在饺子中投毒。吕月庭对投毒案供认不讳。公安机关已提取到吕月庭作案用的注射器, 并收集到大量的证人证言。

目前, 此案还在进一步工作中。

### 深圳回应罢驶事件: 将再研究调整工资

新华网深圳 3 月 26 日电(记者黄浩苑) 深圳市近期发生多起公交线路罢驶事件, 给部分市民出行带来影响。深圳市交通委员会 26 日接受新华社记者采访时表示, 将就调整司乘人员的工资水平进行专项研究。

深圳从 2010 年初开始进行公交体制改革, 多条线路的司乘人员认为, 改革导致工资不透明且收入减少, 于近日发起停驶、罢驶行动。公交线路罢驶对不少深圳市民的出行造成影响。

## 化工企业爆炸起火

3 月 26 日, 群众在事故现场附近关注大火。

当日 14 时 40 分左右, 青岛海怡精细化工有限公司爆炸引发火灾, 事故造成 3 人死亡、1 人失踪、1 人重伤。目前, 青岛市公安局、安监、消防部门正在组织灭火。青岛市政府有关负责人第一时间到达现场指挥灭火和救援。

新华社记者 李紫恒 摄



# “六连号”案 11 名被告当庭认罪

新华社武汉 3 月 26 日电(记者沈翀 熊金超) 武汉市 26 日再次开庭审理经济适用房“六连号”案件, 刘胜君等 4 人因涉嫌非国家工作人员受贿罪、受贿罪等 7 人因涉嫌对非国家工作人员行贿罪被检察机关提起公诉。

据了解, 这是武汉市司法机关第二次开庭审理“六连号”案件, 此前该市硚口区房产管理局房改科干部张小波因协助不法分子办理虚假经济适用房资格证, 被判判处有期徒刑 2 年零 6 个月, 缓刑 3 年。

去年 6 月 12 日, 武汉市在公开抽签销售经济适用房项目余家头小区三期 B 座过程中, 电脑公开摇号竟摇出了概率仅有千万分之一的“六连号”, 受到市民和网民的广泛质疑。经查, 这 6 名申购户都不具备购买经济适用房

的资格, 而是在同一时间、同一城区办理了虚假的资格证。

在 26 日的庭审中, 检方揭开了“六连号”被摇中的过程。据检方指控称, 去年初, 被告人王频(武汉三六零四厂工人) 找到在武汉市国土房产测绘中心工作的表弟刘胜君, 商量利用刘胜君临时负责操作武汉市经适房计算机摇号的条件, 通过摇号作弊的手段, 使请托的经适房申购人获得购房资格, 以收取好处费。随后, 两人开始分头行动。刘胜君邀约测绘中心另一负责摇号的被告人陈天呈参与摇号作弊, 并许诺事后给予好处。陈天呈允允后, 向刘胜君提供了相关资料。王频伙同刘胜君, 邀约在深圳工作的表弟黄志, 利用陈天呈提供的资料编写作弊软件。

同年 6 月 11 日, 刘胜君在武汉市武昌区房地局摇号预演现场, 瞒过他人将作弊软件程序装入摇号电脑中。12 日, 刘胜君用 U 盘将作弊人员信息输入作弊程序的数据库, 瞒过公证人员启动作弊程序, 致使一些弄虚作假的请托申购人获得了该经适房项目的购买资格。

在此过程中, 被告人柯鹏、梅萍邀约洪琳、何胤锋、高勇、阮飞、谢辉等人, 向一些申购人索取好处费后, 将贿赂款共计 76.2 万元交给王频、刘胜君、陈天呈、王频、黄志, 将这笔贿赂款瓜分。柯鹏等 7 人在行贿过程中, 也均有不同程度的非法获利。

庭审过程中, 11 名被告人全部当庭认罪, 并表示悔意。此案将择日宣判。

## 12580 联盟刮起春季 5 折风暴

经过了一个漫长的冬季, 南京终于迎来了春天的气息。许多人都迫不及待地走向户外, 准备尽情享受一片桃红柳绿的旖旎春光。

12580 联盟联合中国自驾游联盟, 向会员提供了到烟花三月扬州自驾游一日游, 3 月 27 日, 南京、无锡、常州、扬州四城百车齐聚扬州凤凰岛, 既可以悠然欣赏岛屿、森林、芦荡、湿地等原生环境, 也可以体验摩托艇、碰碰船、越野车、动力伞的刺激, 12580 联盟扬州分舵还为参与的每位会员都准备了一个精美可爱的玩具礼品。

三月下旬开始, 银幕上也是精彩不断, 群星闪耀, 007 化身希腊天神出演《神火之盗》, 魔幻大片《爱丽丝梦游仙境》在阿凡达之后再掀起 3D 高

潮, 观众热烈期待的《越光宝盒》将续演 10 多年前的无厘头喜剧, 甄子丹、洪金宝、黄晓明也将相聚《叶问 2》……为了响应联盟会员号召, 联盟再次开团, 上影国际影城观摩券(俗称大无敌券) 在联盟网站(www.12580777.com) 上全城最低价抢购。

不过最令会员期待的还是联盟刮起的 3 月试吃会和 5 折风暴。3 月 20 日, 30 名幸运会员参加了联盟组织的万达广场阿一天下试吃活动, 鲜美的海鲜让会员们大快朵颐, 而且还是不花钱的霸王餐, 据内部人士透露, 这样的试吃会联盟还将继续举办。12580 联盟还联合蜀牛香、一樽牛排、汉府会馆等八家餐饮商家, 向会员提供了专享 5 折优惠, 令会员直喊过瘾又实惠。